

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21.20.-Idem a la sombra, 19.00. Idem mínima ídem, 12.00.-Idem media ídem, 15.50.-Oscilación, 7.00.-Agua de lluvias en milímetros, 0.00.-Agua evaporada en milímetros, 1.20.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 747.10.-Temperatura a la sombra, 12.60.-Idem de termómetro húmedecido, 13.20.-Tensión del vapor, 10.50. Humedad relativa, 90.00.-Estado del cielo, c. cubierto.-Dirección del viento N. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 189.00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 »
Extranjero, trimestre 12 »
Número suelto, 10 céntimos :- Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Octubre 1933.-Martes 24

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 398.-Apartado n.º 74

En vísperas de elecciones

La candidatura comunista de frente único revolucionario

«Mundo Obrero» publica hoy la candidatura comunista y revolucionaria de Córdoba y advierte que puede introducirse en ella alguna variación de nombres. Es la primera ultimada de las que lucharán en Córdoba:

He aquí los candidatos:
José Antonio Balbontín, abogado.
Joaquín García Hidalgo, socialista disidente.
Antonio Mije García, panadero.
José Díaz Ramos, panadero.
Ramiro Roses, sin partido. Propuesto por los campesinos.
Manuel Hurtado, metalúrgico.
Adriano Romero Cachinero, campesino.
Nemesio Pozuelo, albañil.
Bautista Garsel, metalúrgico.
Alfonso Ruiz Domínguez, metalúrgico, sin partido.

Los socialistas

Para discutir las incompatibilidades supuestas en algunos nombres de los propuestos por las agrupaciones para la candidatura socialista se celebrará otro Congreso en la Casa del Pueblo el próximo domingo. Después de esta reunión se publicará la candidatura íntegra.

Las derechas

Después de la asamblea radical se ha visto claro que este partido no tiene ánimos para ir a la lucha con candidatura cerrada y apela a la de coalición. Se dieron tres nombres para que representaran al partido en la candidatura de derechas, caso de que se lograra. Son los tres nombres, don Eloy Vaquero, don Joaquín de Pablo-Blanco y el señor Luna Gañán.

Después de esta asamblea los radicales continuaron sus conversaciones con los agrarios y Acción Republicana, pero el problema sigue en pie. No se ponen de acuerdo en cuanto a los puestos que cada partido ha de atribuirse. A. P. quería seis puestos, aunque después parece que se muestra propicia a reducir algo la escala. Los radicales piden tres; otros tres los progresistas; los mauristas dos; los agrarios otros tres.

Todo pudiera arreglarse si le pide al Gobierno que se le conceda a Córdoba el privilegio de que la candidatura de derechas disponga de veinte puestos.

Dada la influencia del señor Vaquero pudiera lograrse. ¿No les parece?

El voto de los viajeros

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta, que estimamos razonable:

Sr. Director de EL SUR.

Respetable señor: El objeto de las presentes líneas no es la pretensión de que las inserte en ese valiente diario que usted tan dignamente dirige, sino que recoja esta idea:

Se trata de que próximas las elecciones, tanto un servidor que ejerzo el cargo de viajante, como todos mis compañeros, forzosamente ha de co-gernos fuera de nuestras residencias. Y era menester procurar por todos los medios posibles que el viajante—el verdadero viajante—pudiese emitir su voto donde le cogiese aquel día: como se hace, por ejemplo, cuando se confeccionan los datos estadísticos y el empadronamiento el día 31 de Diciembre.

—Porque ocurre—y lo digo con conocimiento de causa—que aquellos cuyos jefes son rabiosamente derechistas, y ellos propensos a cederse, tienen ya órdenes para que, les coja donde les cogiere, regresen, con tiempo, a servir de instrumento a la caverna.

Pero aquellos otros, y que sin duda

CARTEL ELECTORAL IX

«Hay que aplastar a los marxistas»

1 En la asamblea que el Partido Radical celebró ayer prevaleció el sentimiento antimarxista. En general los asistentes a la reunión carecían de conceptos precisos sobre lo que el marxismo y el antimarxismo significan, pero barruntaban que de lo que se trataba era de impedirle a socialistas comunistas que interviniesen en las cosas de la política. Uno de los oradores y prohombre, el señor Troyano, fijó la táctica a seguir, con las siguientes palabras: «Nuestra alianza electoral ha de responder a la necesidad de aplastar a los marxistas». Estas palabras promovieron un rumor de aprobación y el delegado de Valsequillo acordó solemnemente adherirse a ellas.

2 Hay que aplastar a los marxistas, dicen los republicanos españoles. Y pueden decirlo naturalmente, porque ser republicano no es ser marxista. Pero ya es más difícil explicarse que para implantar la República esos republicanos acudieran a pedirle a los marxistas auxilio y colaboración. El «presidium» de la pequeña revolución de Abril estuvo compuesto por marxistas y no marxistas. De este «presidium» salieron varios gobiernos con republicanos y socialistas. Pero he aquí que pasa el tiempo y el señor Lerroux, viejo revolucionario radical, que quería el reparto de tierras y alzar a los trabajadores sobre el poder de los banqueros y el pudor de las novicias, descubre que su entraña de hombre de pueblo está más cerca del ex ministro de la monarquía que del trabajador marxista. Esta sorprendente involución de conciencia ha sido seguida al pie de la letra por la mayor parte de los radicales. Y por eso se da el caso de que el señor Troyano, ex obrero tipógrafo, se encuentre asimismo más próximo a cualquier labrador, aunque sea monárquico, que a cualquier tipógrafo, aunque sea marxista.

3 Así da gusto. Por lo visto al país le sobran felicidades moral y placentera economía, para que la presencia del marxista—del socialista más claramente, porque al comunista no lo quieren tener todavía en consideración—sea un

elemento maléfico de turbación. Con lo bien que se vive apoderándose de las Diputaciones Provinciales y de los Ayuntamientos, de espaldas al sufragio y a la voluntad popular y merced a preciosas combinaciones llenas de picardía y de salero. El socialista viene con unas pretensiones absurdas de proteger a la mano de obra, de encauzar jurídicamente el régimen del trabajo, de establecer sobre la administración pública una severa vigilancia, de acabar con el cacique lugareño y con el mandamás de la capital de provincia, de hacer efectiva la revolución y cuajar un Estado moderno, que sea prácticamente una social-democracia. Y todo esto es molesto y disparatado. Lo mejor es el caudillismo. Que don Alejandro o don Eloy lleguen al Poder y luego se pongan a repartir prebendas, que tratándose de radicales no son «enchufes». Que toda España sea una finca de los radicales. Que los espíritus se pacifiquen y ricos y pobres vivan en la paz del Señor.

Los ricos con hartazgo y los pobres con hambre.

4 Hay que aplastar al marxismo y que la República de Trabajadores de Todas Clases sea la República de Camanduleros de Todas Clases. ¿Para qué sirven las leyes sociales, para qué las Bolsas de Trabajo, para qué la Reforma Agraria, para qué los Jurados Mixtos? Con la moral radical hay de sobra para que todos vivan bien. Ya lo ha dicho el señor Presidente del Consejo: «Por nuestros méritos nos vemos elevados a la situación en que estamos». Una situación magnífica: La revolución paralizada y el pueblo desencantado. Pero Aurelito Lerroux está otra vez en la Telefónica, y Alba se ha hecho radical y pronto don Melquiaz de hará lo mismo.

5 Ya lo sabes, obrero que pacientemente sufres y sueñas, cara a horizontes sociales color de sangre y de aurora, los radicales de Córdoba entienden que hay que aplastar a la doctrina que quiere hacer de ti la mayor razón del Estado. Es decir, entienden que debes continuar siendo un objeto de trabajo, sin iniciativa ni albedrío, y para lograrlo irán de la mano de Gil Robles, el fascista, si es preciso.

A la mujer que vota por primera vez:
Da tu voto siempre al futuro.
De ahí saldrá la fuerza de tus hijos. Nunca al pasado estático y castizo, porque entonces les legarás tus propias miserias.

somos los más, cuyos jefes o no se preocupan de ello, bien por ser más liberales, ya porque no puedan disponer de ellos como borregos, propiamente dicho, suman una importante cantidad de votos para las izquierdas, que es una verdadera lástima que no figuren donde es su verdadero deseo.

Satisfíame grandemente, Sr. Director,—y tengo la seguridad que a muchos miles de compañeros les ocurriría lo propio—el que ese batallador diario no sólo se ocupase de ello, sino que lo consiguiera.

Y en la seguridad de que se ha de ocupar usted de ello y que con su alto criterio estudiará el asunto de la mejor forma, quedo muy atento y de la causa izquierdista, s. s. q. e. s. m., X. Paz.

Córdoba 24 Octubre 1933.

Insectos - minerales

Colecciones y cajas para colecciones, en diferentes tamaños. Precios módicos. Ventas al contado.

Librería Luque Gondomar, 17

Panorama político

«Si las mujeres mandasen...»

Se acerca el feliz momento en que los pueblos y las naciones sean balsas de aceite, como hemos cantado todos los españoles con música del maestro Caballero. A partir del 3 de Diciembre próximo—en que se celebrará la segunda vuelta para padres de la Patria—, el bello sexo habrá impuesto su voluntad y, aunque no manden por ellas mismas, lo harán sus representantes directos, elegidos por el democrático sufragio universal. La más grata mitad de la Humanidad, es el alma de los comicios.

Acaban de hacerse públicos datos escalofriantes. El censo electoral aumenta en más de un cien por cien para las próximas elecciones con la concesión del voto femenino. Nos arrollan las mujeres, hasta el punto de que los pobrecitos hombres, somos poco menos que guarismos despreciables para los candidatos a investidura parlamentaria. Cifras cantan, y las que nos brinda el Instituto Geográfico, Catastral y Estadístico, no pueden ser más elocuentes.

En Madrid vamos a votar, por ejemplo, 216.663 caballeros, sin incluir los muertos que disfruten de licencia del sepulturero el 19 de noviembre; pues contra ese nutrido equipo del sexo feo, se opone el del bello constituido por la bicoca 282.727 señoras. ¡Hasta capicuas en los millares y las centenas tienen las muy suertosas!

Comprenderán ustedes que no hay manera de oponerse a lo que ellas acuerden. Inclusive suponiendo que no logren imponer sus opiniones políticas al esposo, al padre, al hermano o al huésped para que voten la candidatura que defiendan, resultará siempre que hay una cantidad mayor a 66.000 más de mujeres que de hombres. Candidato que ellas apadrinen, éxito asegurado.

Excepto en Toledo, Cuenca, Guadalajara y puede que en alguna otra provincia más, en las restantes la hegemonía femenina está comprobada. Las Constituyentes, al hacer a la mujer electora y elegible, han dado lugar a esta trasmutación de nuestro panorama político que nos va a presentar matices insospechados y facetas que pueden ser peligrosas.

No es momento de hacer humorismo ante la situación. El peligro del confesonario, cabina donde se moldea el alma de la mujer, es palpable y contra él hay que oponer la batalla. Va a dar comienzo la campaña de reconstrucción de nuestra República y pueden ser las mujeres quienes la consoliden o la destruyan. Ello no tiene nada de extraño en estos tiempos en que vemos cómo los que llevan pantalones cambian la casaca, renegando de sus ideales de siempre, al reclamo de una soldada más remuneradora en la acera opuesta.

Las mujeres, por tanto, deben ser principal objeto de los cuidados de las agrupaciones políticas y de quienes pretenden ser sus representantes en las Cortes del 8 de diciembre. Pese a los tópicos añejos que intentan presentarnos como horizontes únicos de la mujer el f. g. g. n., los calcetines para zurcir y el moño alto, las féminas se independizan y adquieren prestigio de ser activo y pensante, como las corresponde. El cambio, sin embargo, ha sido demasiado rápido en España y es ineludible acudir en socorro de esas nuevas fuerzas políticas, aleccionarias, atraerlas, ganarlas plenamente para la Re-

DE LOS MORILES

Riñen dos mozalbetes y resulta uno herido de una puñalada

Según el parte de la Guardia civil, el domingo último por la noche riñeron los mozalbetes Juan Córdoba Cabezas, de 17 años, y Antonio Perailes, de 14, por haberle quitado este último la mazcota al primero.

Cuando luchaban, el Córdoba le asestó una puñalada al Perailes en la región hipogástrica, cayendo éste al suelo.

La Guardia civil acudió al lugar del suceso, recogiendo al herido, el que condujo al domicilio del médico forense.

Después detuvo al agresor, el que ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

pública—que ya está en sus almas agradecidas, porque merced a ella lograron su liberación—, antes de que por caminos tortuosos y explotando supersticiones ancestrales y abominables hagan presa en sus almas esos negros bhos del fanatismo y la reacción.

Visperas de una experiencia, vital para la República—que es lo mismo que decir vital para España—, son estas. No es dable discutir la oportunidad de conceder caracteres de lectoras a quienes somos muchos los que creemos que no se debió hacer más que elegibles: en la Constitución está preceptuado y hay que cumplirlo. Cuando las mujeres se van a acercar por vez primera a las urnas, procuremos que lo hagan con la plena conciencia del alto derecho que van a ejecutar. Que sepan la fuerza que tiene ese papelito cuidadosamente doblado; que dominen la ideología de cada partido, haciéndola ver las ventajas y los inconvenientes de cada grupo, las consecuencias que para España pueden tener que triunfen una u otra fracción; que comprendan lo que el porvenir de la patria espera de ellas. He aquí la labor a realizar intensamente estos breves días; cumpliéndola, habiendo despertado la conciencia de las españolas y puesto un poco de orden y claridad en el caos oscuro de sus ideas políticas, podemos darnos por satisfechos, voten a quien votaren. Lo esencial no es captarse adeptos: lo primordial es conseguir que al instinto indudable de la mujer, se sumen la mayor serie de elementos posibles para convertirle en sereno raciocinio. ¡Podeis estar seguros de que ellas, por sí mismas, harán el resto!

Madrid, Octubre.

Serafin Adame

Una demanda contra el director general de Acción Social, señor Vaquero, por falta de pago

Un maestro de escuela, Adolfo Fernández Ramírez, un trabajador de la enseñanza ha demandado a don Eloy Vaquero Cantillo, director de la Escuela Obrera, ante el Tribunal Industrial de esta capital, por no haberle pagado 600 pesetas que le adenda de salario.

No se podrá negar que el señor Vaquero Cantillo entiende de Acción Social una enormidad. Casi tanto como el señor Carreras Posas de Policía Política.

Agrupación Socialista local

Convocado por la Federación Provincial de Agrupaciones un Congreso extraordinario para el próximo domingo 29, se cita por la presente a los afiliados a esta Agrupación Socialista a una Junta general extraordinaria, que se celebrará en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, el sábado 28, a las nueve y media de la noche, para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Posición de la Federación Provincial Socialista en orden a las incompatibilidades y manera de sustituir a los que así se declaren.
- 2.º Decisión sobre protestas y reclamaciones presentadas.
- 3.º Nombramiento de delegados al Congreso que se celebrará el domingo 29.

Dada la importancia del orden del día a discutir y la premura del tiempo para la celebración de las elecciones anunciadas, se ruega la más puntual asistencia.

Córdoba 24 de Octubre de 1933.—El Presidente, F. Azorín.—El Secretario, A. Ariza.

Votar es administrar. No votes jamás a los que malbarataron los caudales públicos.

Huelga de estudiantes de Veterinaria

Como protesta por la suspensión de las obras de la nueva Escuela de Veterinaria, se declararon ayer en huelga los estudiantes, entrando a clase únicamente los alumnos del 5.º año.

Anuncio en EL SUR

Los Pueblos

La Granjuela

¡Alerta, trabajadores!

Ya se aproximan las elecciones generales.

La clase capitalista se dispone a movilizar su huestes, compuestas de alcahuetes y ramplones, con el sólo objeto de ver si pueden darle la batalla definitiva a la clase trabajadora organizada en nuestra gloriosa U. G. de T. y al Partido Socialista.

¿Sabéis por qué? Porque es el partido más disciplinado que existe en España y es el único que se preocupa de una transformación social para que desaparezca de una vez la explotación del hombre por el hombre y construir sobre los pilares de esta infame sociedad en que vivimos una sociedad más justa donde desaparezcan por completo estos zánganos que sólo viven y se enriquecen a costa de vuestro esfuerzo y de vuestro sudor.

Esta clase capitalista sin conciencia aspira a tomar el poder con el sólo objeto de eliminar al Partido Socialista de la participación del estado.

Pues ya habréis visto cómo las derechas han formado un frente único ayudados por el cadáver en vida señor Lerroux, para darle paso al fascismo en España y una vez implantado este régimen criminal y asesino, derrocar para siempre toda la legislación social que la Cámara Constituyente ha confeccionado en beneficio de la clase trabajadora, como es la Reforma Agraria, el Retiro Obrero, el subsidio al paro forzoso, etc., etc.

Ya véis cómo esta clase privilegiada, que derrocha las riquezas que vosotros producís con vuestro trabajo derramando sudor en los surcos de la tierra, se gastan el dinero en queridas y francachelas, mientras vosotros, que sois los que tenéis derecho a los placeres de la vida puesto que sois los productores, el eje primordial de la máquina social, os encontráis con los hijos y compañeras harapientos y famélicos de hambre.

Ya veréis cómo estos señores feudales, aprovechándose del período electoral, os darán el beso de Judas para después de triunfar, daros el pago que ellos dicen. Por méritos a vuestros sacrificios organizarán campos de concentración para daros caza, lo mismo que a los conejos. Todo se volverán persecuciones, os encerrarán en inmundas mazmorras, os pondrán un cerco para sitiarnos por hambre, para teneros esclavitudados con jornales irrisorios de seis a siete reales, trabajando noche y día y, en fin de cuentas, volveréis a romper las cadenas que con tanta gatlardía rompisteis el 13 de Abril de 1931, con el advenimiento de la República.

Y yo, como soldado de filas del Partido Socialista Español, me veo en el imprescindible deber de dar la voz de alerta a la clase trabajadora de La Granjuela.

Camaradas, hombres y mujeres: si queréis romper las cadenas de la esclavitud y conquistar vuestras aspiraciones, militad en la U. G. T. y en el Partido Socialista.

Votad su candidatura.—José Peña.

Elector:

No olvidéis que en el acto de votar existe siempre poder creador. Si votas en favor de los que abominan de la libertad, anulas tu única fuerza.

Diputación Provincial de Córdoba

Negociado de Cédulas Personales

Se advierte al público en general que el padrón de las personas sujetas al impuesto de cédulas personales en esta capital, para el actual ejercicio de 1933, se halla expuesto al público en la Secretaría de esta Excm. Diputación Provincial desde el 15 al 25 del corriente mes de Octubre, de once a trece, pudiendo ser examinado por cuantos contribuyentes lo deseen y formular reclamaciones contra el mismo durante dicho plazo y los cinco días siguientes.

Córdoba 13 de Octubre de 1933.—El Presidente, Pablo Troyano.

“La Concha,” Club Femenino

Todas las noches

Gran «Supertango» con un gran número de SEÑORITAS DE PISTA, dirigida por la ORQUESTINA FRAGERO.

Restaurant a todas horas a precios corrientes

Manolo

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero
Teléfono núm. 2700

HOY MARTES 24 DE OCTUBRE DE 1933

A las 6 y media y 10 y media de la noche.—Festividad de San Rafael.—Últimas proyecciones de este programa.—LA CASA ES SERIA, hablado y cantado en español por Carlos Gardel e Imperio Argentina.—EL REY DE LOS GITANOS, producción «Fox», hablada y cantada en español por el ídolo del público José Mojica y Rosita Moreno.—Butaca, 2 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraiso, 0'30.—La taquilla se abre a las dos de la tarde.—Mañana, nuevo programa.—Hoy, a las 4 tarde, magnífico programa infantil. Butaca, 0'50. Anfiteatro, 0'25. Paraiso, 0'10.—Pasado mañana jueves (acontecimiento teatral por 4 únicos días.—Compañía de Comedias Selectas JOSEFINA DIAZ DE ARTIGAS y MANUEL COLLADO. Cuatro estrenos de gran éxito. Sigue abierto el abono a estas funciones hasta mañana miércoles.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY MARTES 24 DE OCTUBRE DE 1933

Festividad de San Rafael.—A las seis y media, ocho y media y diez y media noche.—Últimas proyecciones de la grandiosa superproducción, verdadero alarde de la cinematografía KING KONG.—Precios populares: Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, estreno de la superproducción «Atlantic Films»: EL PAÑUELO INDIO.—Muy pronto, estreno de la gran película hablada y cantada en español por Rarrem Cuevas, Raquel Rodrigo y Sánchez Terol, LINA MORENA Y UNA RUBIA. A las 4 Cine popular. Butaca, 0'60. Grada, 0'15

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY MARTES 24 DE OCTUBRE DE 1933

Festividad de San Rafael.—A las 4, Sección infantil.—A las seis y media, ocho y media y diez y media.—Gran acontecimiento de la enorme producción «Paramount», GENTE ALLEGRE.—Precio para las secciones de 6'30 y 10'30, Butaca, 0'80. Idem para las 8'30, Butaca, 0'40.—Mañana, estreno de la soberbia producción, MONTE CARLO.

CINE GONGORA.—Jesús María, 8.—Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.

HOY MARTES 24 DE OCTUBRE DE 1933

Festividad de San Rafael.—Cuatro secciones de Cine.—A las 4, 6'30, 8'30 y 10'30, gran programa «Metro Goldwyn Mayer». Estreno del intenso drama, dialogada en inglés y dirigido por W. S. Van Dike, el tan famoso director de «Tarzán de los Monos». JUSTICIA, interpretada por Phillip Holmes, Anita Page, Lewis Stone y Walter Huston, envueltos todos en una trama dolorosamente humana.—Precios: Butaca de patio para las 4 y 8'30: 1 peseta; para las 6'30 y 10'30, 1'50.—Próximo estreno: ESTA ES LA NOCHE, en español.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Crítica literaria

«EVOLUCION»

Un libro de José Sánchez Romero

Freud, Engels, Darwin, Amadeo Guilermin: No podemos pasar la vista por las páginas de este libro sin que afluya a nuestra mente el recuerdo de sabios eruditos, cerebros poderosos, hombres que sacrificaron sus vidas en aras de una ciencia que, en lento proceso de desenvolvimiento, puede cualquier día, el menos pensado, cambiar el curso de las creencias humanas, dando al traste con todo el edificio artificiosos de nuestra bamboleante organización social.

«Todos los hombres—comenta el autor en su prefacio—son libres e iguales por derecho natural. Sólo las leyes humanas son tan malas que distinguen lo mío y lo tuyo, estableciendo la desigualdad.»

Y yo pregunto: ¿Por qué sale y por qué esa degradación absyeta, por qué aceptamos esa antitesis real de la vida? ¿Por qué—vuelvo a insistir—nos desizamos en ese laberinto de muerte, por qué nos retorecemos en este anfiteatro donde sólo se verifica la vida contra la vida, el yo contra ti?

¿Es, pues, el hombre perverso por naturaleza? ¿Es que el amor y la fraternidad se han trocado en sentimiento de misantropía? No, decididamente. El pájaro cruza raudos el horizonte de uno a otro confin. En su mecánico trinar refleja la alegría de un espíritu libre de trabas, ajeno y refractario a todo sentimiento egoísta.

El hombre camina, arrastrando sus pies sangrantes por el suelo; cuando canta, llora sus desdichas. Y habría que preguntarle: ¿Por qué llora, hacia dónde va y qué persigue en sus andanzas?

Pero no esperamos la respuesta. Una voz de odio, voz vibrante y cómica, se escapa de su pecho jadeante y zumba en los oídos como la ola de viento: Llora su indignación, resultante fatal de ajenas abundancias; su llanto está amasado con la risa de unos pocos. Se dirige hacia adelante, quiere hallar el final de su principio y camina imperturbable, dejando a su paso el misterio insondable que le envuelve para encontrar la alba claridad de un nuevo sol que luce con destellos de alegría. Y busca la felicidad, su vida que no es la vida, que no debe ser esta vida, sino esa otra que le pertenece y a la que es acreedor desde que tuvo la funesta infelicidad de encarnar en el vientre de una sociedad podrida, desde que tuvo la desgracia de lanzarse a un antro de corrupciones y miserias.

Pero que siga caminando. Algún día llegará en que este odio reprimido estalle en lavas de rebeldía, arrastrando consigo todo el espectáculo desolador de acentrales privilegios; o como dice el autor de «Evolución»: «El hombre volverá a encontrarse. Y ello lo conseguirá cuando vuelva a su cárcel maldita; cuando deje de ser pobre en sutilezas rituales; cuando deje el silencio, ya que la mentira es callarse.» Sánchez Romero se nos revela en su último libro como uno de esos genios poderosos, plétóricos de ideas, cultivadores de la ciencia que nos prepara para la gran sorpresa, resolviendo el eterno paréntesis que surgió en todos momentos y lugares a la vista del desheredado que llora sus miserias sepulto bajo el último pedáneo de nuestra cretina organización social.

Antonio Cañete Cárdenas

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TLF. 2485

CÓRDOBA

Pensiones desde 15 pesetas diarias
Rayos X :: Rayos ultravioleta
Corrientes eléctricas

Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.

NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Patrocinio Vázquez Aroca ha denunciado a Francisco Jiménez Cruz porque de su domicilio calle de Armas, número 2, le había sustraído una navaja de afeitar.

—Han sido detenidos por estar reclamados por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Derecha José Ortiz Manjón y Rafaela Vida Rivas.

—Encarnación Medel Pérez ha denunciado a su esposo Francisco Pineda Galán por hacerla objeto de malos tratos.

Lema electoral

Trabajadores de todo linaje: Contra la República podéis encontrar muchas razones, pero jamás la de dar un sólo paso atrás.

«CULTURA»

No basta decir ¡Abajo la guerra! (Aubín Rien Vernet).—Para ser enfermera (Prof. Julián de la Villa).—Qué es el artritismo (Hipócrates).—El alma femenina y las secreciones internas (Profesor Vachel).—Glándulas de secreción interna (Dr. P.).—Cirugía estética de los senos (Dr. Asís).—Democratizar el Arte (Natividad Peñalver).—El premio de la Paz para Mussolini (Concepción del Pilar).—La maravillosa historia de «Clairvivre» (Dr. Pedro).—Las manchas del Sol (M. Molina).—El Arte griego (A. Delgado).—Las Musas eran nueve (H. A.).—Etc. etc.

En estos tiempos busque usted la economía. En el Gran Bar Café superior, 30 ctmos.

Hacienda

Pagos

Por la Tesorería de Hacienda se harán mañana efectivos los siguientes libramientos:

Comandante cajero de la segunda zona de la Guardia civil, Presidente de la Diputación, Jefe de Telégrafos, Habilitado del 18 Tercio de la Guardia civil, Inspector provincial de Sanidad, Diputación provincial, don Julio Grande, don José Barrionuevo, don Francisco Fernández y don Manuel María Ruiz.

Hoy no se hace este paño,

dicen algunos señores y señalan un buen traje. Nosotros afirmamos se hacen mejores. Visítenos y se convencerá.

Pañerías Modernas - Córdoba

Justo Deza

Militares

Presentado

De paso para Madrid se ha presentado en la Comandancia Militar el veterinario de primera clase don Adolfo Herrera Sánchez.

Anuncios económicos

SE ACABÓ EL SINSOMBREISMO! Flexibles alta novedad, garantizados a 6'90, 8'80 y 9'70. Apresúrese: Sombrosos Diego Ruiz. Vea esta verdad en sus vitrinas.

GORRAS GRAN MODA a 1,25 pesetas, 1'50, 1'75, 2, 2'25 y 2'50. Sólo en la Fábrica de Gorras de Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

ESCU-LA PRACTICA PARA CONDUCTORES.—Curso completo para conducir autos, incluido el carnet, ciento veinticinco pesetas. Poyo, 44. Córdoba.

SE VENDEN por cientos o todas de una vez, granadas dulces y del ayo, muy baratas, en la calle Agua, 2.

Sobre elecciones

En pie, trabajadores!

El hombre que hasta la constitución del actual Gobierno fué jefe del Partido Radical; buscando la forma de que los españoles no se detengan a fijarse en el puntapié que le han dado sus subordinados para eliminarlo del primer puesto del partido, o lo que sean los radicales, siguiendo su costumbre (única cosa que le han dejado sus fieles) ha dicho que los radicales han tenido un éxito formidable, consiguiendo apartar a los socialistas del Poder, y alcanzar la disolución de Cortes.

Que los radicales hayan apartado a los socialistas del Poder, es una de tantas falsedades que acostubran decir los jefes radicales buscando efectos favorables, negando la verdad de los hechos. Los socialistas no han ido al Gobierno por que no han querido saltar por encima del espíritu del artículo 75 de la Constitución, y quienes digan otra cosa mienten.

En las declaraciones que comentarios del lanzado jefe radical, idénticas a cuantas hacen los peores enemigos del pueblo, no debe ver la clase trabajadora más que una cosa: el odio que sienten estos hombres hacia ella, y la lucha feroz que sostienen para impedir que el pueblo se apodere del Estado. La inmensa mayoría de los hombres que se llaman republicanos, aunque no se atreven a declararlo de una manera franca, son tan enemigos de la clase obrera como los monárquicos, y esto sería imperdonable que lo olvidaran los trabajadores y dieran sus votos a sus enemigos, a los que ansían estrangularlos como clase. En las próximas elecciones, igual que en todas las que se efectuaron, los radicales, lo mismo que los monárquicos, en mítines y en la Prensa se desgastarán pidiendo el voto a los obreros, llegarán a perder el habla diciendo que ellos representan la honradez y que son sus mejores defensores.

Ante esta campaña falsa y demagógica la clase trabajadora debe ponerse de pie, con valentía, y disponerse a hundir de una vez a toda la gallofería política, a todos los unidos, no por ideas ni por decencia, sino porque tienen que defender intereses particulares que se hallan en abierta pugna con la clase obrera.

Solamente unos días estuvo Lerroux en el Poder, y en esos días inutilizó, para dar satisfacción a la burguesía, todo cuanto había hecho Largo Caballero en beneficio de la clase obrera; así, en virtud de tales disposiciones arbitrarias dadas por un ministro radical y enemigo del pueblo, hay trabajadores en toda España ganando diez y doce reales de sueldo. ¿Se echará en olvido esta injusticia a la hora de emitir el sufragio?

Sería suicida. En la República se han tropezado y han chocado de una manera violenta los intereses de la clase trabajadora defendidos por el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores y los intereses de la vieja España, esto es, de la clase capitalista dentro de la cual se halla el Partido Radical y otros partidos que se llaman republicanos, el pueblo unido es infinitamente superior a todo su enemigo. ¿Se dejará vencer y humillar como en Alemania?

A pesar de ser espléndido, le limpiarón el «parné»

Antonio Aranda Pulido, de 23 años de edad, llegó a Córdoba, procedente de Villaviciosa, con el objeto de echar una canita al aire.

Tras copearse unas mijajas, se fué a una casa de lenocinio establecida en la calleja de la calle Alonso de Burgos, donde se tropezó con el asiduo cliente llamado Antonio, con el que hizo liga, e incitó a dar un paseo para divertirse.

Visitaron algunos establecimientos de bebidas y al día siguiente, dormida ya la «juamera», tuvo un despertar nada grato, pues notó la falta de 350 pesetas que poseía.

Eso es divertirse. Y, como es natural, el joven Aranda, contrariado por el epílogo de la «juerga», no tuvo otro recurso que presentarse en la Comisaría de Vigilancia, muy compungido, a denunciar lo ocurrido.

Ya bajó el café en el Gran Bar
Café estupendo, 0'30.
Desayuno completo, 0'50

La colosal novillada del domingo

Definitivamente el próximo domingo se celebrará en nuestra plaza una novillada netamente cordobesa.

Se lidiarán cuatro novillos de don Francisco Naterá, por los diestros Antonio de la Haba (Zuric) y Rafael Sánchez (Camará).

La empresa obsequiará al público con cinco estupendos regalos, entre los que destacan un cerdo vivo con diez arrobas, una magnífica despensa y un billete de mil pesetas.

Los precios son baratísimos: Tres pesetas y media a la sombra y dos pesetas al sol. Habrá medias entradas, a dos pesetas sombra y cinco reales sol.

La empresa, que va a tirar la casa por la ventana en esta corrida, se verá bien atendida por el público, seguro llenará la plaza para presenciar un festejo de grandes atractivos.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 47.

Trigo blanco, a 45.

La cebada, a 28.

Maíz, a 36.

La avena, a 25.

Habones, a 34.

El aceite se ofrece a 65 reales con mucha firmeza.

Las habas chicas, a 35 y las mazaganas a 36.

Hay animación, por los cereales. El aceite, flojo.

Sastrería Guzmán

Admito operarias para la temporada.

Fermin Galán, 6.-Córdoba

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de cordero a 3'20 kilo y carne de Macho a 2'80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Capital Social 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1894
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil.—Seguros Marítimos.
Subdirección para Córdoba y su provincia:
Plaza de la República, esquina a Victoriano Rivera
Edificio propiedad de la Compañía

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa. Se crea la Orden Civil de Africa. Ampliación al Consejo. Los alumnos de la Facultad de San Carlos promueven ruidosos incidentes, destrozando los muebles y haciendo frente a la fuerza pública.-El expreso Cheburgo-París se despeña, resultando más de 20 muertos

Madrid

Alborotos estudiantiles

Los alumnos hacen frente a los guardias de Asalto. Destrozan los muebles del edificio y le prenden fuego

MADRID, 4 t.—Esta mañana los alumnos de la Facultad de San Carlos se negaron a entrar en clase molestos por la reciente disposición publicada sobre las matriculas de cuatro cursos. Los estudiantes se situaron en la calle de Atocha, impidiendo la circulación. Los muebles y enseres fueron arrojados a la calle, prendiéndole fuego y saltando por las ventanas. La circulación quedó interrumpida y fueron llamados los guardias de Asalto. Estos, según parece, fueron recibidos hostilmente, teniendo necesidad

de hacer algunos disparos al aire para amedrentar a los estudiantes. El decano de la Facultad reunió a los alumnos para que depusieran su actitud, sin lograrlo. La fuerza pública, pistola en mano, se parepó frente al edificio, logrando hacer desistir a los escolares de sus propósitos. A las dos y cuarto de la tarde los escolares abandonaron el edificio. Los periodistas preguntaron al Hospital Clínico si habían resultado heridos y contestaron negativamente. El decano manifestó que los estudiantes no habían disparado.

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las diez y cuarto llegaron los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo. A las once menos veinte quedaron reunidos bajo la presidencia del señor Martínez Barrios, no asistiendo por encontrarse ausentes los ministros de Marina y Comunicaciones. El señor Lara dijo que la suscripción del empréstito había alcanzado la cifra de 99 y 1/2 millones de pesetas, extrañándose de que la Prensa no haya dado el número de suscriptores que era de 21.642. El ministro de Agricultura hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

dad Real para escuelas graduadas. Fue designado presidente del Consejo de Estado don José María Rocha. GUERRA.—Se autorizó la realización de obras en el cuartel en que se aloja el batallón número 5 de Cazadores en Valladolid. Concediendo el retiro al teniente del Tercio don Celso Oriiz. GOBERNACION.—El ministro dió cuenta de la situación del orden público en España y de la tranquilidad que existe en el país. Habló del desarrollo de varias huelgas, que están pendientes de solución. Otros decretos dependientes de este Ministerio. Disponiendo se reintegré al cargo en el Instituto sanitario el Dr. Cortezo. Desestimando la instancia del capitán de la Guardia civil don Isabelo Navarro, que pretendía la reposición en el cargo. INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando la construcción en Callosa de Sarriá (Alicante) de un edificio para escuelas graduadas. Idem idem en Teruel. Jubilando al funcionario del Cuerpo de Archiveros don Juan Romero. INDUSTRIA Y COMERCIO.—Aprobando las bases para el ingreso en el Cuerpo de oficiales de Comercio. Autorizando la realización de sondeos en pozos de sales potásicas e hidrocárburos. Decreto sobre el régimen de contingentes del decreto de 24 de Mayo de este año y se aprueba la aplicación de las tarifas 211, 212 y 284 del vigente arancel. Instrucciones a la Delegación Comercial sobre tratados con Francia. TRABAJO.—El ministro informó sobre los conflictos pendientes que se encuentran en vías de solución. Fue aprobada una propuesta dejando sin efecto transitoriamente una disposición del Ministerio. AGRICULTURA.—Fue aprobado un nuevo régimen sobre trigos y fijación de tasa máxima y mínima. Extendiendo a las explotaciones de trigo el régimen de contratos colectivos.

Nota oficiosa

PRESIDENCIA.—Aprobando el acuerdo de la Comisión mixta sobre los trasposos de servicios de Justicia a la Generalidad de Cataluña. Expedientes sobre el Censo para las próximas elecciones y confiando a la Dirección general de Estadística la rectificación del mismo. Normas para las votaciones de los electores. Creando la Orden civil de Africa. Desestimando el escrito interpuesto por el señor Gil Robles, en representación de los hermanos del Buen Suceso y San Luis Gonzaga, sobre el decreto de 31 de Julio, que confiscó los bienes de la extinguida compañía de Jesús. JUSTICIA.—Aprobando un decreto sobre transformación del edificio de Oña (Santander) en colonia de trabajo con arreglo a la Ley de Vagos. Disponiendo pase a Instrucción Pública el edificio de los jesuitas en Ciudad Real para escuelas graduadas.

Juan García Morales

Presbítero

Segunda edición de su libro

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista.

Se vende a

TRES PESETAS

en LA IBERICA, Plaza de la República, 14, y su autor, Manuel, número 1, Madrid

Descuentos especiales a librerías y kioscos de Prensa.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica entre otras las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Disponiendo que el capitán de la Guardia civil don Julio Pulido, de la Comandancia de Córdoba pase a la de Huelva. Disponiendo que el capitán del mismo Cuerpo don Antonio Gutiérrez pase de la segunda Comandancia a la de Córdoba. Idem que el teniente don Nicolás Cerner pase a la Comandancia de Córdoba. Concediendo el empleo de subayudante al brigada don Federico Gil.

La huelga general de la construcción. Algunas coacciones

MADRID, 4 t.—Esta mañana en las obras de la Ciudad Universitaria se presentaron numerosos grupos de

huelguistas de la construcción ejerciendo coacciones sobre los que allí trabajaban. Las fuerzas de Asalto, que habían acudido muy temprano, impidieron que los huelguistas consiguieran sus propósitos. Se practicaron algunas detenciones. Los obreros de la Ciudad Universitaria senegaron rotundamente a abandonar el trabajo.

La candidatura de derechas por Madrid

MADRID, 4 t.—En el domicilio de don Abilio Calderón se reunieron las fuerzas de derechas para tratar del acoplamiento de nombres en la candidatura por Madrid y provincia. Se acordó volver a reunirse esta tarde, para continuar los trabajos a fin de dar esta misma noche las candidaturas.

Ampliación al Consejo de ministros

MADRID, 5 t.—Los periodistas, a la salida del Consejo, interrogaron al ministro de la Gobernación sobre los incidentes ocurridos en la Facultad de San Carlos y el señor Rico Avello manifestó que el señor Barnés podía dar una referencia de lo sucedido. El señor Barnés dijo que conocía los sucesos por las referencias dadas y cuando se enteró de la protesta, a pesar de estar enfermo, se trasladó al Ministerio, pues esperaba que alguien le visitase para poder solucionarlo. Durante el Consejo de ministros—agregó—el director general de Seguridad me dió informes pesimistas y el decano de la Facultad optimistas. El señor Barnés relató después los sucesos en idéntica forma a como los insertamos en lugar aparte y dijo que no había llegado al choque de los escolares con la fuerza pública y que ésta había adoptado una actitud muy correcta y serena. Agregó que a primera hora de la tarde los estudiantes se decidieron al abandono del edificio, sin duda porque el apetito les hizo variar de criterio. El señor Barnés dijo que sin ocurrir los incidentes hubiera aconsejado la modificación del decreto, pero des-

pues de ocurridos se veía en la necesidad de no efectuarlo, porque el Gobierno no puede ceder ante esa conducta. El ministro de la Gobernación habló con los periodistas de la huelga de los obreros de la construcción y dijo que en la Ciudad Lineal, Ciudad Universitaria y Chamberí habían ocurrido algunos incidentes por coacciones. Negó terminantemente el ministro el rumor de que se había atentado contra el líder socialista Trifón Gómez y de que hubiera resultado muerto un guardia de Seguridad. El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, dijo a los periodistas que no había nada de política y sólo de elecciones. Negó que un ministro hablara en el Consejo sobre coaliciones y dijo que únicamente el señor Barnés se había ocupado de los incidentes desarrollados en la Facultad de San Carlos. Don Cirilo del Río negó a los periodistas que los agricultores hubieran influido en su decreto sobre los precios del trigo, si bien era cierto que anteriormente había recibido a varios ex diputados agrarios con esa petición.

Las inundaciones en San Sebastián. Dos mujeres ahogadas

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Esta mañana pudo restablecerse la circulación con Rentería. Se conocen detalles de lo ocurrido durante las inundaciones y de las desgracias ocasionadas. En un tranvía viajaban dos mujeres y un hombre, quedando en él esperanzados en que bajaría el nivel de las aguas. El coche volcó impulsado por la fuerza de la corriente, resultando ahogada una mujer. El hombre se salvó a nado y la otra mujer se sujetó en la rama de un árbol durante dos horas, dando gritos desgarradores. Nadie se atrevió a salvarla y la mujer cayó al agua, resultando ahogada. Era viuda y deja tres hijos. En Pasajes reinó extraordinaria alarma, pues en los depósitos de la Campsa había tres millones de litros de gasolina, benzol, aceite y otras materias inflamables. Una cañería se rompió, notándose un fuerte olor a gasolina. La Guardia civil y los migueletes adoptaron medidas para evitar no se inflamase la gasolina.

Los comercios han permanecido cerrados. En Rentería escaseó el pan, disponiendo el Ayuntamiento se sirviera a razón de medio kilo por habitante, por lo que se formaron grandes colas a las puertas de las tahonas.

Se reúne el Tribunal de Garantías

MADRID, 6'30 t.—A las cuatro y media se reunió el pleno del Tribunal de Garantías, bajo la presidencia de Albornoz. No asistieron los vocales señores González Tartabul, Gil y Gil y Abad Conde. La sesión fué a puerta cerrada para tratar asuntos de régimen interior y de los créditos correspondientes para el funcionamiento del Tribunal. Poco después de comenzada la sesión fueron llamados los suplentes señores Pelayo y Martínez Sabater. Este último manifestó que había presentado recurso contra su designación para la suplencia de Silió, cuando debió corresponderle la de Calvo Sotelo. Dijo que la había estimado de urgencia, incluso por la constitución del Tribunal, según preceptúa el artículo 129 de la Constitución.

Catástrofe ferroviaria

El expreso Cheburgo-París se despeña, resultando más de veinte muertos

PARIS, 24.—Comunican de Evereux que el expreso Cheburgo-París al llegar a las proximidades de la estación de Saint-Helier cayó al río Le Roulior, quedando únicamente en el puente algunas unidades del tren. La locomotora, el tender y tres vagones de viajeros quedaron destrozados. Los vagones cayeron al vacío desde una altura de diez metros.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de salvamento, habiéndose extraído diez muertos, pero el personal del tren tiene la creencia de que hay entre las astillas de los vagones treinta cadáveres. La Dirección General de Ferrocarriles comunicó a las dos y cuarto que en la catástrofe de Saint-Helier se habían identificado veinte muertos, continuando los trabajos.

Para esclarecer una actuación

MADRID, 6'30 t.—El Director general de Seguridad ha manifestado que se abrirá una información para esclarecer la actuación de la fuerza pública en los sucesos de esta mañana en la Facultad de San Carlos.

citado el traslado, exteriorizando su disgusto ante el acuerdo de colocar a individuos ajenos a la profesión. Dice que ellos no aceptan eso más que por dos razones: por deslealtad o por negligencia.

Noticias de la huelga de la construcción

MADRID, 6'30 t.—Para conocer detalles de la huelga del ramo de la construcción, los periodistas estuvieron en la Casa del Pueblo, en donde un dirigente les manifestó que no podía facilitarlos. Después estuvieron en la C. N. T. y allí otro dirigente le dijo que el paro había sido absoluto, siendo secundado por los obreros de la U. G. T., menos los afectos a la Juventud Socialista, a los que estiman traidores a la causa. Agregó que otros obreros habían dejado el trabajo al mediodía y los restantes ya verían si trabajaban esta tarde. La cifra de los huelguistas sería facilitada esta noche. En el local de la C. N. T. se había colocado un manifiesto invitando a la huelga.

La candidatura por Huelva

HUELVA, 6'30 t.—Los socialistas han confeccionado una candidatura para luchar por las mayorías. Lo propio han hecho los radicales. Los de Acción Popular presentan dos candidatos por las minorías. Los señores Pérez de Ayala y Sánchez Dalp. Los mauristas aspiran a tres puestos.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	474'0
Idem cambio mínimo	469'0
Libras cambio máximo	38'70
Idem cambio mínimo	38'60
Dólares máximo	8'32
Idem mínimo	8'30
Interior 4 por 100	66'90
Exterior 4 por 100	81'00
Amortizable 5 por 100 1920	93'25
Idem 5 idem 1917	87'10
Idem 6 por 100	00'00
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	86'50
Idem 5 por 100	90'00
Idem 6 por 100	000'00
Acciones del Banco de España	
paña	530'00
Idem de M. Z. y A.	202'50
Idem F. C. Norte de España	000'00
Idem de Tabacos	192'00
Idem ordinarias	00'00
Idem preferente Azucarera	00'00
Idem del Río de Plata	60'00
Banco Hispano-Americano	000'00

Provincias

Un fascista herido

BILBAO, 6'30 t.—La fuerza pública sorprendió durante la madrugada a cuatro fascistas colocando pasquines en las esquinas. Como se dieran a la fuga, los guardias hicieron fuego, hiriendo gravemente a uno de los que huían.

Incendio en una casa

FERROL, 6'30 t.—En las inmediaciones ardió una casa, resultando carbonizado un niño de cuatro años que dormía en la habitación de sus padres.

Una bomba en una barbería

ZARAGOZA, 6'30 t.—En una ventana de una barbería de la calle de Pignatelli fué encontrada una bomba de gran potencia.

Los agentes de Vigilancia piden el traslado

BARCELONA, 6'30 t.—La mayoría de los agentes de Vigilancia han solicitado el traslado.

Hijo de Miguel Gomez

RESTAURANT—Teléfono 2508
Plato para el día 25.—Riñón de cerdo en pepitoria.

A nuestros

suscriptores de los pueblos

Con esta fecha hemos puesto en circulación por el Banco Central los giros correspondientes al trimestre de Octubre a Diciembre. Rogamos a nuestros suscriptores que no han remitido su importe por Giro Postal, se abstengan de efectuarlo con el fin de hacer efectivo el giro a su presentación.

Suscríbese a EL SUR

No olvide Vd. que los

trajes de calidad a precios baratísimos están en las PANERIAS MODERNAS.
Plaza de la República, 2.-Córdoba

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria

Bajo la presidencia del alcalde se reunió anoche el Ayuntamiento en sesión pública.

Aprobada el acta, por fin quedan proclamados tenientes de alcalde los mauristas León Priego, Luque Casares y Mansilla y presidentes de las comisiones de Instrucción Pública y Quintas los dos últimos respectivamente. En todas las votaciones lo hicieron en blanco los ediles de izquierda.

En el proyecto de colocación de tuberías de aguas en el Arroyo de San Lorenzo intervinieron los señores Medina, Azorín e Hidalgo, afirmando este último que se lleva muy mal la intervención de fondos.

Se aprueba el proyecto con cargo al capítulo presupuestario.

Al tratarse del nombramiento de sirvientas en los evacuatorios, el señor Hidalgo propone, y se acuerda así, que sean seis y que pase a la Comisión para que se determine las características de las optantes.

En la moción de Abastos proponiendo vayan unos concejales a visitar varios mataderos, se opuso el señor Hidalgo, entendiéndose que los señores tienen medios de enterarse.

Se acuerda que no ha lugar a ese viaje y que se confíen esos estudios al arquitecto y decano de veterinarios municipales.

Al leerse la propuesta de la Comisión respectiva sobre construcción de un depósito de sedimentación y estación clarificadora de aguas del pantano, el señor Azorín interviene.

Dice que ambas cosas son de indispensable necesidad y lamenta que el expediente se encuentre rodando por las mesas más de un año. Pide se apruebe rápidamente.

Cree que el Ayuntamiento deberá hacerlo por administración, pero facultando al director de las obras, dentro de la mayor garantía, para que el Ayuntamiento esté amparado en las cifras globales.

Dice que es una de las obras más importantes de la ciudad y que este servicio semimunicipalizado está desprestigiando al Ayuntamiento por que sus aguas son inaceptables.

En el aspecto administrativo lo más importante es que el Ayuntamiento ha gastado mucho dinero en las aguas, que ahora tendrá que construir los depósitos y luego otros gastos.

Cree que habrá que ir pensando en una entidad controlada por el municipio, pero independiente, para que no esté ligada a la política municipal. Dice que esta misma entidad podría levantar empréstitos para adquisición de aguas.

Sostiene que la cuestión no es obra de una minoría, es del Ayuntamiento y hay que nombrar una comisión que redacte el reglamento y proceda a su creación.

Termina diciendo que el Ayuntamiento debe autorizar al técnico que las ha de dirigir.

El alcalde aprueba todas las manifestaciones del señor Azorín y estima, acordándose, que esa comisión puede ser la especial de aguas.

En la propuesta sobre habilitación de un crédito para remunerar a la Sociedad de Peritos Aparejadores el trabajo de la confección de fichas de todas las fincas urbanas de la población, el señor Hidalgo defendió la propuesta encareciendo la necesidad de comenzar a cobrar el impuesto que

reportaría grandes beneficios al Ayuntamiento.

Preguntó si podría acordarse el pago a los aparejadores con cargo al ejercicio próximo, a fin de, en caso afirmativo, ordenarles que comiencen cuanto antes sus trabajos.

Intervinieron los señores Garrido de los Reyes y Aumente y pasó la propuesta a la Comisión de Hacienda.

Se acordó a propuesta del alcalde el nombramiento de los señores Hidalgo, Ortiz Villegas, Medina y Mansilla para entender en el informe del interventor con respecto al ruego formulado por el señor Hidalgo relacionado con el arqueo de fondos municipales hecho al poseionarse de la Alcaldía el señor Calderón.

Se aprobaron sin discusión los restantes asuntos del orden del día.

Se aprobó una moción del Sr. Palomino proponiendo que el Ayuntamiento abone los gastos de cimentación para el monumento a Romero de Torres.

También se leyó otra moción del señor Hidalgo proponiendo se aplique la Ley de Incompatibilidades a los señores Vaquero y Blanco Cantarero por ostentar cargos del Estado remunerados.

El señor Hidalgo defendió la moción interesando su aprobación y censuró que aún no se hubiera aplicado la ley.

Se acordó que el Ayuntamiento resuelva sobre la moción en la sesión próxima.

Ruegos y preguntas

El señor Pérez Cantero preguntó si se había pagado la subvención a la Escuela Obrera.

El señor Azorín trató de unas peticiones formuladas por los funcionarios municipales interesando su más rápida solución.

El señor Medina se ocupó de la cesión de terrenos para la Cooperativa de Casas Baratas Pablo Iglesias.

Anunció que si el Ayuntamiento no resuelve el abastecimiento de gasolina para el servicio de extinción de incendios se dará el caso de que falte dicho combustible porque los abastecedores se negarán a servirlo.

El señor Hidalgo denunció que ha sido ordenada la clausura de una tripería existente en el río hace más de 30 años con perjuicio de su propietario.

Denunció que en algunos colegios se han negado a colocar en las puertas las tabillas del Censo Electoral. Y se levantó la sesión a las diez y media.

Sesión secreta. Las cuentas de la Colonia Escolar

Reunido el Ayuntamiento en sesión secreta fueron examinadas las cuentas de la Colonia Escolar correspondiente a 1932.

Como recordarán nuestros lectores, el señor Córdoba Fuentes en los justificantes alegaba que el Ayuntamiento le era deudor de 3.000 pesetas, deduciéndose de las cuentas que dicho concejal está en descubierto por la cantidad de 2.556,75 pesetas.

Se aprobó el expediente y por unanimidad la ponencia del señor Hidalgo, con la modificación introducida por su autor de conceder al Sr. Córdoba un plazo de quince días para su abono en vez de cinco que figuraba en el escrito.

Tribunales

Sentencia

Ayer, en la Sala segunda de la Audiencia, quedó vista una causa procedente del Juzgado de Montilla, por corrupción de menores, seguida a Antonio Perea.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad y en su virtud el Tribunal de Derecho absolvió libremente al procesado.

Juicios para mañana

Mañana se verá, con intervención del Jurado popular, en la Sala primera de la Audiencia, una causa procedente del Juzgado de Montilla, seguida por parricidio, contra Francisco Sánchez Bueno.

Será defendido el procesado por el abogado señor García del Prado y representado por el procurador señor Torres.

También se verá en la Sala segunda una causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna, por robo, contra Romualdo Partido y otros.

La defensa de los procesados está a cargo del abogado señor Martínez López de Rozas y la representación al procurador señor Castiñeira.

Y otra instruida en el Juzgado de Pozoblanco, por violación de sepulturas, contra Antonio Caballero Sánchez y otros.

Abogado defensor, señor Velasco; procurador, señor Barbudo.

ARTISTAS DE LA PANTALLA



JEAN HARLOW

Una de las más bellas, elegantes y sugestivas actrices que desde Cine-landia ha conquistado la admiración de los públicos de todos los países. Uno de sus últimos films "Abismos de Pasión", está rodando por el mundo con el unánime beneplácito de la crítica y espectadores.

Una carta del señor Andrés Vázquez

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

Señor Director de EL SUR. Córdoba.

Distinguido compañero: Permítame usted que ante ese interior, anónimo y puede que también electoral artículo de la trifulcanta fobia gubernativa que apareció en EL SUR hace unos días trace yo unas líneas, aunque sea forzando mi voluntad de guardar silencio en todo lo que se refiera a la pasión y muerte de un gobernador civil de trece días.

Ya he dicho en público que el motivo de mi sustitución no fue otro que el manifestado por don Diego Martínez Barrio, mi ilustre jefe y amigo: falta de información en el momento oportuno acerca del luctuoso suceso de Bujalance, ausencia mía en Rute para atender un conflicto que me preocupaba y valor para aceptar por entero la responsabilidad antes de hacerla recaer sobre nadie que estuviese en un plano inferior al mío. Y, nada más. Después de dicho esto y de aceptar respetuosamente la sanción que merecí, yo aspiraba tan sólo a lamentar entre mi la mala suerte que tuve en un momento preciso y a amar en silencio en buen recuerdo de la afabilidad con que me acogiera Córdoba y

del generoso sentimiento que puso al conocer mi sustitución.

Pero las derivaciones morbosas de ese sentimiento me obligan a abandonar la actitud callada—quisiera que fuese por última vez—, para pedir por medio de las columnas de su periódico que no se traiga y lleve más mi nombre a cuenta de suposiciones ni fantasías; que se deje estar tranquilo en su casa a quien fué enviado a ella por las razones que fuese, y que en modo alguno se le tome como parape para disparar contra nadie.

Todo eso me interesa rechazar, aunque vaya envuelto en elogios desmedidos que no hubo tiempo ni ocasión de conquistar ni merecer.

Si es usted tan amable que hace constar mis deseos de conseguir que se me deje en paz, se lo agradeceré siempre su atento compañero que le saluda, José Andrés Vázquez.

Sevilla 22 Octubre 1933.

N. de la R.—No pensábamos ponerle a esta carta ningún comentario, pero nos empuja a ello el que «La Voz» agrega a la misma carta, también enviada a dicho periódico por el señor Andrés Vázquez. El trabajo titulado «El viejo arte de destripar gobernadores» dijimos y era verdad, que nos fué remitido por correo interior. No pudo haber por nuestra parte intención electoral, si la hubo en nuestro comunicante, pero en cambio cree-

Perspectivas políticas

La fuerza del régimen republicano

Sería cerrar estúpidamente los ojos a la realidad no querer ver en toda su amplitud y alcance el movimiento de organización que en toda España están preparando y llevando a cabo las derechas al amparo de la libertad que el régimen democrático republicano concede a todas las opiniones.

Ni nos molesta ni nos preocupa. Pero lamentaríamos que esto se produjese con propósitos inconfesables, fuera de la ley y con simples apelaciones a la violencia.

Ahora bien, si la batalla se va a dar dentro de la República y al amparo del derecho que por igual han de tener todos los ciudadanos para la propaganda y defensa de sus opiniones y doctrinas, sólo complacencia y satisfacción nos puede producir la gran contienda que se anuncia, ya que de ella ha de salir triunfante de nuevo el amplio espíritu liberal del país. Por esta nuestra creencia sobre el presente y porvenir de España no nos importa la polémica y hasta la deseamos si ésta ha de ser leal, serena y consciente, libre de personalismos y exenta de sectarismos estúpidos y ridículos.

Cierto que las polémicas en torno de intereses espirituales, tan sensibles y tan vidriosos como los de carácter religioso, pueden producir estados pasionales de peligrosa exaltación. Pero no es menos verdad que en el instante que las luchas ciudadanas se producen en torno de altos principios, de generosas ideas, de elevados intereses generales, la conciencia popular se dignifica y acrisola, hasta llegar a situaciones de grandeza moral. Y es porque las clases populares son las únicas que en España sienten los problemas del país con sinceridad y honradez; y para las derechas no hay más que pretextos, a expensas de los cuales se mueven y agitan con el fin de buscar desprestigio para el régimen republicano, régimen que hoy ofrece garantías de libertad a todos, aún a los que en momentos de iracundia le amenazan, le injurian, calumnian e insultan.

Las izquierdas españolas tienen que aprestarse para el combate que le preparan las huestes que empiezan en Maura y acaban en Gil Robles. El país, en función soberana, dirá en su día la última e inapelable palabra, que nosotros sabemos cuál ha de ser, ya en marcha la transformación de España; no puede ser otra que esta: Adelante. Pero así proceden las verdaderas democracias: respetando la voluntad de la mayoría. Y si esta pudiera sernos adversa, cosa imposible, nosotros que siempre mantuvimos nuestro espíritu en la orilla izquierda del río de la política, nos diríamos: Ya conocemos el camino. Propaganda activa, organización sólida, fervor decidido, voluntad de vencer. Y luego que el pueblo hable en definitiva.

Las derechas sufren los efectos de un espejismo histórico, creyendo que la España de hoy, aún en lo más pro-

fundo de espiritualidad, es la que ellos suponen por haberla conocido y «gozado» antaño. Ese es su gran error. No se dan cuenta que la República va transformando totalmente la fisonomía y la espiritualidad de nuestro pueblo, con principios inconfundibles que una gran mayoría aceptó definitivamente para regirse por ellos. Las conquistas de la revolución del día 14 de Abril constituyen una gran lección para nuestro pueblo y no le pueden convencer los cantos de sirena de los enemigos que prometen ahora salvar a España, cuando no pudieron ni quisieron salvarla en tantos siglos que estuvo en sus manos.

La fuerza del régimen republicano es una realidad. Sobre esto no hay dudas, y quien las tenga se expondrá a muy desagradables consecuencias. El tiempo y los hechos hablarán por nosotros.

David Díaz

ELECTORES:

Si el hambre os empuja a aceptar el dinero que las derechas os den por el voto, pensad que se os entrega la prima de un seguro de miseria y votad, votad siempre, en contra de quien así os veja.

Diputación Provincial de Córdoba

Secretaría-Sección Segunda Negociado Beneficencia

ANUNCIO

Siendo necesario el dotar de los correspondientes uniformes de invierno para el uso diario al Portero y los cuatro Inspectores de la Casa de Socorro Hospicio, dependientes de esta Excm. Diputación Provincial, se invita a los industriales de esta plaza que deseen realizar este servicio, para que, hasta el día 28 del actual, presenten en la Secretaría de esta Excelentísima Corporación, de diez a trece de la mañana, las oportunas proposiciones, las que deberán ir en pliego cerrado.

Los uniformes necesarios para dicho personal son cinco y se componen de las siguientes prendas:

Pantalón, chaleco y americana de tela azul marino, apropiada a la estación. Gorras, de tela azul marino, con galón dorado, barbuquejo, escudo y botones dorados. Corbatas negras. Botas negras.

La americana llevará en la bocamanga galón dorado, las iniciales D. P. en las solapas y los botones, también dorados, así como los del chaleco.

El modelo de uniforme se encuentra a disposición de los industriales que deseen verlo en la Dirección de la citada Casa de Socorro-Hospicio.

Córdoba 23 de Octubre de 1933.—El Presidente, Pablo Troyano.

José y Manuel Guerra Lozano

Peritos Agrícolas

MALAGA, 8,

principal. Letra A. CÓRDOBA

Cerveza Mahou. Vinos de las mejores marcas. Tapas variadas por poco dinero en el

Gran Bar

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CANARDO. Campeonato de España (campeón), Mariano CANARDO.

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA AL CONTADO Y PLAZOS

Viuda de Martínez Rucker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150.

JABEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado.

Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.